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УВОД НА РЕЧ ПРИ РЕ ЂИ ВА ЧА

ИНДИЈ СКО-СРП СКЕ КУЛ ТУР НЕ ВЕЗЕ

Индиј ска и срп ска кул ту ра уда ље не су коли ко гео граф ски, толи ко и по раз-
ли чи тим исто риј ским иску стви ма које су их фор ми ра ле. Па ипак, истра-
жи ва ње срп ске кул ту ре откри ва низ изне на ђу ју ћих пода та ка и сна жних 

веза. Јед на од нај ве ћих песа ма срп ске књи жев но сти посве ће на је теми нир ва не, 
што је изу зе тан при мер, али само један од могу ћих. Наиз глед мање ути цај на од 
фран цу ске, немач ке или руске кул ту ре, индиј ска је све до данас фасци ни ра ла срп-
ске умет ни ке и инте лек ту ал це. Хро но ло шко истра жи ва ње откри ва црве ну нит 
индо фи ли је која се јавља ла у врло раз ли чи тим идеј ним (и иде о ло шким) кон тек-
сти ма, како код савре ме ни ка Вука Кара џи ћа, тако и код међу рат них пан ху ма ни ста 
и у вре ме Хлад ног рата. 

Ове везе биле су истра жи ва не и писа но је о рецеп ци ји индиј ске фило зо фи је 
у срп ској мисли. Ана ли зи ра не су индиј ске теме у срп ској књи жев но сти (пое зи-
ја, путо пи си). За вре ме бив ше Југо сла ви је, 1965. годи не, одр жан је скуп Југо сла
ве ни и Инди ја у Загре бу, где су тих годи на осни ва не индо ло шке сту ди је. Годи не 
2019. у Заду жби ни Доси те ја Обра до ви ћа одр жан је окру гли сто „Инди ја и срп ска 
књи жев ност”, први такав одр жан код нас (збор ник под истим насло вом иза шао је 
2021). Али област још није исцр пље на и у том сми слу овај темат насто ји да пону ди 
нове погле де на везе две кул ту ре.

Овај темат отва ра ју два рада из обла сти меди е ви сти ке, један посве ћен све тов-
ној књи жев но сти, дру ги апо кри фи ма. Милош Жив ко вић у раду о Алек сан дри ди 
пока зу је које је осо би не има ги нар на Инди ја доби ла у срп ској вер зи ји овог попу-
лар ног шти ва, а Наста си ја Перић исту тему обра ђу је на при ме ру дела апо сто ла 
Томе, ука зу ју ћи и на могу ћу исто риј ску осно ву опи са Инди је. Оба рада пола зе од 
руко пи сне гра ђе и дају нове при ло ге истра жи ва њу сред њо ве ков не књи жев ности. 
Везе срп ске епи ке и Махаб ха ра те испи ти ва не су генет ски, међу тим, Игор Грбић 
пре у зео је да ово вели ко поље сагле да са ста но ви шта есте ти ке епи ке, при чему, као 
индо лог по обра зо ва њу, пола зи од сан скрит ског тек ста индиј ског епа. Роман ти зам 
је зна чио пре о крет у европ ском дожи вља ју Инди је, како је позна то, па Оли ве ра 
Дра ги шић пока зу је на који је начин роман ти чар ска псе у до и сто ри ја задр жа ла неке 
сли ке Инди је које је нау ка пре ва зи шла и како се те сли ке до данас задр жа ва ју у 
попу лар ној кул ту ри. Милош Бра ло вић на при ме ру „буди стич ког ста ва” Сим фо
ни је Ори јен та Јоси па Сла вен ског кри тич ки истра жу је пита ња музич ког ори јен та-
ли зма, а потом и могу ћег ути ца ја источ не музи ке на ком по зи то ра. Након Дру гог 
свет ског рата, Покрет несвр ста них је дао зва нич ну сли ку Инди је као при ја тељ ске 
земље и учи нио је бли жом, те је тај оквир омо гу ћио и умет ни ци ма да се лич но 
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упозна ју са њом. Дина Павић пока зу је како је бора вак у Инди ји унео нове теме 
у ства ра ла штво Петра Лубар де. Несвр ста ни су били пер со ни фи ко ва ни у лику 
Инди ре Ган ди (Indi ra Gand hi) и рад Петра Дра ги ши ћа, ана ли зи ра ју ћи реак ци је 
бео град ске штам пе на њено уби ство, даје пор трет попу лар не кул ту ре и зва нич не 
иде о ло ги је тог пери о да. Све у све му, темат насто ји да пра ти дуг хро но ло шки лук, 
од сред њег века до осам де се тих годи на 20. века, као и да укљу чи што више обла-
сти кул ту ре: књи жев ност, ликов не умет но сти, музи ку, исто ри о гра фи ју, попу лар-
ну кул ту ру и меди је.

Осврт на радо ве пока зу је на које је све начи не могу ће при сту пи ти индиј-
ско –срп ским веза ма. Посто ји има ги нар на Инди ја, код сред њо ве ков них ауто ра и 
роман ти чар ских пара и сто ри ча ра. У првом слу ча ју посре до ва на је ста рим и стра-
ним изво ри ма, у дру гом је одре ђе на откри ћем сан скр та и модер ним схва та њем 
иден ти те та. Могу ће је истра жи ва ти дубин ске везе које посто је изме ђу усме них 
тра ди ци ја и које воде у дале ку индо е вроп ску про шлост, али и у област зајед нич-
ких пред ста ва људ ског ума. При ме ри Лубар де и одје ка атен та та на Инди ру Ган ди 
пока зу ју на који начин се могу сагле да ти непо сред ни доди ри две ју кул ту ра, док 
при мер Сла вен ског пока зу је шта је „избор но срод ство”, одно сно лич ни, кре а тив-
ни сусрет с тра ди ци јом дру ге кул ту ре (што важи и за Лубар ду). То ујед но пока зу је 
да је доди ре, насле ђа и сли ке могу ће пра ти ти на инди ви ду ал ном нивоу пое ти ке 
ства ра ла ца и на нивоу колек тив них пред ста ва.

Истра жи ва ње европ ско-индиј ских веза у фоку су је нај че шће има ло енгле ску 
кул ту ру, с обзи ром на коло ни јал но иску ство и непо сре дан додир с Инди јом и 
немач ку, која је упра во због одсу ства лич ног доди ра ство ри ла јед ну иде ал ну Инди-
ју роман ти зма, што је ути ца ло и на дру ге европ ске кул ту ре. На који начин су дру ге 
кул ту ре Евро пе, наро чи то „мање”, оства ри ва ле додир с Инди јом, тема је која је 
још увек захвал на за истра жи ва ње, тако да се пита ње срп ско-индиј ских веза може 
пока за ти важним и у ширем ком па ра тив ном окви ру. Ипак, важно је напо ме ну ти, 
мада при ло зи у овом тема ту пола зе нај ве ћим делом из срп ског угла индиј ско-срп-
ских одно са, одно сно из истра жи ва ња срп ске кул ту ре, то не зна чи да је реч само о 
пита њи ма рецеп ци је или „има ги нар не Инди је” у јед ној европ ској кул ту ри, већ се 
заи ста може гово ри ти и о сусре ту две кул ту ре.
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